

EL GRITO DEL PUEBLO

PERIODICO BISEMANAL, DOCTRINAL, TEÓRICO-PRÁCTICO DE SOCIOLOGÍA
DEFENSOR DE LOS INTERESES MATERIALES DE ESTA REGIÓN

SUSCRIPCIÓN

Gandía y su distrito. . . 0'50 ptas. mes.
Fuera del distrito. . . . 2 » trimestre
Extranjero y América. . 5 » semestre

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Paseo de las Germanías, 13, bajo

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

VENTA

Número suelto 5 céntimos
» atrasado 15 »

TARIFA DE ANUNCIOS REDUCIDÍSIMA

NUESTROS PROPÓSITOS

No venimos á fundar un periódico al estilo de los hasta hoy publicados en esta localidad: venimos á constituir en ella, y tal vez fuera de ella también, una de las pocas excepciones de la regla general en orden á este especialísimo trabajo mental de la actividad humana denominado *periodismo*. Si nuestros lectores, influenciados por lo que en otras ocasiones aquí ha sucedido, ó por las modestísimas condiciones materiales con que nuestra publicación se lanza á la calle, supusiesen otra cosa, se equivocarían de medio á medio, y pronto, muy pronto, saldrían de su error.

Estimamos que es ya llegada la hora de que la prensa en general abandone su actual modo de ser y de conducirse en el gran concierto de la vida y de la sociedad civil, restituyéndose sin miramientos de ninguna especie á su verdadera misión en el orden social.

Resulta ya sobradamente anómala y perjudicial á los intereses públicos, la acomodaticia costumbre que una gran parte de la prensa española insensiblemente ha ido adquiriendo de nutrirse y vivir, cuando no de la savia de la llamada clase directora, de cuyas ideas, sentimientos y aspiraciones es de ver que participa, en un todo, explotando determinados exclusivismos ó absolutismos, ya radicales, ya reaccionarios, sin parar mientes en la consideración de que, al abandonarse de tal modo en dirección de la suave corriente de la concupiscencia por donde navega nuestra decadencia nacional, su fin último ha de reducirse por necesidad á la constitución de una mera *fuerza social pasiva*, obligada á actuar unida al corrompato de los bastardos intereses políticos del partido ó la secta á que está afiliada, descuidando de un modo lamentabilísimo los más altos y sagrados de la sociedad y de la patria.

No creemos que tal sea su verdadera misión en el orden social. No es esta en modo alguno la labor que la prensa pe-

riódica ha de realizar en el gran concierto de la vida. Porque así la entendemos, es por lo que nuestro periódico, en vez de actuar y vivir en el ambiente impuro en que se agita y vive la llamada clase directora, dirigirá todos sus pasos hacia la constitución de una *fuerza social verdaderamente activa*, que enrobolando el ideal científico de la más justa *proporcionalidad social* de derechos y responsabilidades entre los hombres, y agitando con perseverancia y una gran alteza de miras en todas las direcciones, hasta hacerlo sentir á los espíritus tardíos en comprender, de paso que aliente en su perseverancia á los convencidos, encance primero y dirija después sin exageraciones de ningún género la conciencia social por el único camino que conducir puede á la sociedad á su verdadero y natural asiento.

De aquí nuestro decidido propósito de combatir sin tregua ni descanso aquellos procederes aviesos que en nuestro sentir encubran falacia, y con los que nuestros llamados estadistas, grandes sabios y políticos de menor cuantía, despistan bastante á las claras la candidez é inocencia de la masa del país. Llamaremos en todo caso y momento á los sucesos y á las personas por sus verdaderos nombres propios, procurando descubrir mediante la observación y el razonamiento las causas fundamentales de los primeros, y los motivos determinantes de las acciones de los segundos, para deducir de ellos el reconocimiento fundado del verdadero fin que persiguen ó se llevan entre manos y la certeza de á quienes sirven los tales individuos: si á la verdad y á la patria que les considera y sustenta, ó á la mentira y bastardos intereses que de ella emanan, á fin de que á fuerza de enaltecer la virtud y el buen proceder, y de descubrir y denunciar el vicio y el engaño, se vaya creando un verdadero sentimiento regional y nacional sobre la conducta de las personas y sus predicaciones, y el público imparcial que se preocupa de las desdichas sociales y suspira de buena fe por su remedio sepa á qué atenerse.

Además; nuestro periódico no se limi-

tará á entonar una voz más en el unánime cuanto ineficaz concierto de clamores y quejas con que en mitins, ateneos, prensa en general, parlamentos y demás puntos de reunión para este fin, la llamada mentalidad española, en incesante, agobiadora, estéril y mujeriega jeremiada, expone males, denuncia delitos y lamenta infortunios y desgracias, sin aportar nunca soluciones, sin iniciar fórmulas que impongan la justicia en el orden social, sin lanzar á la pública consideración de las gentes, ideas precisas y claras, reglas concretas de buena conducta política y social, líneas generales siquiera que de algún modo orienten hacia el medio de poder subvenir á los infinitos males sociales en cuya patentización innecesaria, puesto que de todos es conocida y para todos sensible, derrochan una energía, una tenacidad y muchas veces un ingenio, que, mejor aprovechados, darían seguramente ópimos y saludables frutos.

No: EL GRITO DEL PUEBLO no se ocupará jamás de ningún infortunio social, injusticia, deficiencia ó problema, sin ofrecer inmediatamente la fórmula segura de desterrarlo, el remedio eficaz para impedirlo ó la solución consiguiente al caso fundada siempre en los más sólidos principios de las ciencias del Estado y del Derecho, puesto que á ellas, y no á otras, corresponde en nuestro sentir la meritisima tarea de transportar á su verdadero y natural asiento el edificio de nuestra organización social, en la actualidad fuera de él por donde quiera que se le mire.

Claro es, que no abrigamos la vana esperanza de que nuestras iniciativas y nuestro sistema sean lo mejor, lo de más positivos resultados; pero expondremos honrada y sinceramente unas y otro, y el público imparcial que se preocupa de las desgracias sociales públicas y privadas, nos juzgará. ¡Y quién sabe si nosotros que vivimos en una atmósfera templada, lejos de las pasiones que todo lo envenenan, contemplando serenos la vasta órbita en que giran todos los partidos, todos los intereses, todas las ambiciones, todos los sistemas, podamos acaso seña-

lar los descuidos que son de notar en todas y cada una de las instituciones que forman el todo de nuestra organización social, evitando de una vez para siempre el extravío de la opinión y la indisciplina de las ideas.

Por lo demás, saludamos sincera y afectuosamente á la Prensa republicana y socialista en general; y cumplido este deber de cortesía, solo nos resta reservarnos el derecho, que por nosotros será desde hoy un mandato interior, de traducir en hechos, siempre más eloquentes que las palabras, el resto de nuestros múltiples é importantísimos propósitos y proyectos.

LA REDACCIÓN.

Al elemento instruido y avanzado del distrito de Gandía

Conciudadanos: Constituye ya un verdadero delito de *lesa patria*, la cruel indiferencia con que venis mirando todo cuanto á la vida y progreso de la nacionalidad española se refiere.

Por grandes que sean sus desdichas, motivadas por los continuos y colosales fracasos de los hombres en cuyas manos fueron á caer, por causa de nuestra pasividad y abandono, sus más sacratísimos intereses, ni os afectáis, ni en vuestro ánimo experimenta alza de ningún género la indignación que debiera producir en la conciencia de todo español este atentar continuo de nuestros más afamados políticos contra vuestro bienestar y contra el engrandecimiento de la comunidad nación en general.

No parece sino que la soez política hasta aquí seguida, haya anestesiado vuestros espíritus, y en el ser de cada ciudadano solo exista un montón de inundo barro insensible á todo lo que sublevar debe el corazón.

Ni la miseria más espantosa; ni la iniquidad más infame, ni el más vil y odioso de los atropellos y latrocinios, bastan á sacaros del estado de inercia en que vergonzosamente os halláis.

¿Qué es esto? ¿Qué significa esa resignación tan vergonzosa á la vista y contemplación de hechos y acontecimientos que debieran sublevar hasta las piedras? ¿Qué espíritu maléfico ha penetrado en vuestras entrañas que así tiene de abatidos y aletargados á vuestro corazón y á vuestro espíritu?

¡He aquí un secreto para nosotros difícil de descubrir hoy por hoy! ¡En vano hemos tratado de penetrar en vuestra sociedad con el nobilísimo intento de hallar el resorte que avive vuestra epidermis moral: nuestro trabajo ha resultado siempre infructuoso! ¿Por qué?

Vosotros lo diréis. Vosotros mejor que nadie debéis conocer el mal que roe vuestras entrañas de ciudadanos de una patria que debe ser defendida por todos sus hijos, contra la rapacidad de unos cuantos eunucos de corazón y de inteligencia, que sin reunir condiciones ni ostentar facultades de ningún género para ello, se abro-

garon por la fuerza bruta el derecho de dirigirla y gobernarla. Vosotros mejor que nadie debéis conocer lo que os ha obligado á abdicar de vuestra libertad y de todos vuestros derechos, incluso el de defensa por lo que respecta á vuestra propiedad y propio honor.

Nosotros entretanto solo podemos y debemos manifestar que vuestro proceder no es el que corresponde á los buenos ciudadanos españoles. Habéis visto y comprobado una y mil veces que nuestra desventurada nación va de tumbo en tumbo, en manos de los que se apellidan sus tutores; estáis plenamente convencidos de que de continuar así las cosas, á poco que nos descuidemos, en lugar de nación y patria encontraremos un montón de escombros y ruinas, y sin embargo de ello, ni os aprestáis á la defensa, ni siquiera intentáis cambiar de rumbo, siguiendo el ejemplo que á diario os ofrecen algunos conciudadanos.

Esto no debe ser ni puede continuar así. Cuando la patria pelagra y el bienestar y progreso á que tienen derecho los ciudadanos que en ella verdaderamente trabajan, son desconocidos ó imposibilitados por el capricho ó la maldad de unos pocos, corresponde á los que saben, ven y permanecen despiertos, avivar de algún modo á los que por no saber ni ver permanecen dormidos; y esto es precisamente lo que nosotros nos proponemos realizar en el distrito de Gandía á fuerza de dar cintarazos á diestra y siniestra con todo aquel que no cumpla con su deber.

Porque entendemos que es ya llegada la hora de que los que trabajan despierten del sueño de los justos que hasta hoy han venido durmiendo. Y cueste lo que cueste, á tal fin vamos á encaminar nuestros pasos y nuestra actividad con un denuedo y una perseverancia tales, que, ó dejamos de ser quien somos, ó nuestros propósitos se realizan por encima de todos los obstáculos habidos y por haber.

Nuestro primer paso lo constituye la publicación de este periódico, el cual nos servirá, á la vez que para ilustrar al pueblo que trabaja y no come, para defender sus derechos, en más de mil ocasiones atropellados por los parásitos y los pillos que sin trabajar viven á placer tranquilos y satisfechos.

Una serie continua de mitins en Gandía y pueblos del distrito, fustigando todos los malos procederes, condenando las falsas instituciones sociales, y, en fin, hablando siempre la voz de la verdad respecto de lo que es la organización social de hoy, lo que debe ser en justicia, y lo que seguramente será el día, no lejano, en que los ontos dejen de llamarse tales, y y como conscientes y listos se muevan, despertaran á los que permanecen dormidos, y aquél será sin duda alguna el principio de la regeneración de este distrito y quizá el de la nacionalidad española en general, dados los trabajos que en el mismo sentido y con idéntico fin, se están realizando en muchísimos otros distritos rurales.

Pondremos, además, de nuestra parte, todos los medios que sean necesarios para conseguir la *Agremiación de toda clase de trabajadores manuales*, desde los que cultivan la tierra hasta los que nos afeitan y cortan el pelo. Montaremos, si la gente responde, como tenemos esperanzas de

que responderá, una *Cooperativa Médico-farmacéutica*, otra de *Consumo*, una *Factoría de abonos y toda clase de aperos de labranza*, un *Banco agrícola regional* y una *Caja de ahorros*, á fin de que los agremiados encuentren en la gran *Asociación de trabajadores* que tenemos en proyecto, no solo cuanto necesiten para vivir como hombres, si que también el gran baluarte para la defensa de sus más sacratísimos derechos.

En resumen: que nos proponemos lanzar sobre los habitantes del gran distrito de Gandía, dos así como especie de llavias: una, digámoslo así, *de plomo moral derretido*, para exterminar á los pillos, y otra *de finísimo suave y fresco rocío* para reanimar y dar plétora de vida á los que aún no han llegado á corromperse, y que hoy como siempre buscan su bienestar y la prosperidad pública en el trabajo honrado.

¡Trabajadores manuales honrados; á asociarte tocan! ¡Venid hacia nosotros con lealtad y firmeza, que yo os respondo con mi cabeza de que sabré conducirlos con valentía y honradez, al término de vuestras aspiraciones y anhelos!

JOSÉ SALÓM SOLBES.

A LAS CLASES POPULARES

Capitales malditos y capitales benditos

El capital es vuestro verdugo ó vuestro redentor: no lo dudéis. En el primer caso, os esclaviza, os explota y os aniquila, amarrándoos eternamente al yugo infame del hambre, de la miseria y de la muerte. En el segundo os considera como notable factor de la producción humana, se asocia á vuestro trabajo proclamándolo su hermano bienhechor, le concede una participación en las utilidades, y dignifica el nombre augusto del obrero.

Con frecuencia suele decirse que por el fruto se conoce el árbol. Veamos si partiendo de este principio, podemos calificar la maldad y la bondad de ciertos y determinados capitales.

El capital fruto de un régimen social que erige en poder la bárbara condición del más fuerte, y su norma de conducta para la vida, la ley brutal de la lucha por la existencia, y en lo moral todo lo que conduce al éxito; y la competencia industrial y mercantil autorizan el fraude y la adulteración, y la sed de lucro y de enriquecimiento se sacian con el sudor y la sangre del obrero hasta aniquilarlo, ese capital ¡maldito sea!

El capital que es inteligencia, laboriosidad y justas privaciones acumuladas, que brota de la nada y llega á encumbrarse por la santa virtud de un trabajo perseverante, que jamás hace pacto con el robo ni con el fraude, que crea nuevas industrias allí donde no existen, que es hijo del talento y no del pillaje, que busca en una feliz invención el rico venero de su vida, y jamás se nutre de la explotación del obrero, ni de la corrupción social, ese capital ¡bendito sea!

El capital que señala el precio vil en que se ha vendido á la patria, que se pasea en carro triunfal cubierto de orgullo y

de ostentación, enarbolando la tralla infame con que azota el sufrido rostro del proletario, que odia al desgraciado aunque le arroje un miserable mendrugo de pan que le sobre de sus festines, que es déspota como el malvado, cobarde como el traidor, enemigo del buen régimen como el ladrón y el asesino, perpetuo Caín de la historia humana, ese capital ¡maldito sea!

El capital producto de una sociedad ordenada y previsora, que comprende que sin la inteligencia y los brazos del trabajador no puede existir, porque ambos son dos elementos de cuyo feliz maridaje brota la vida universal, que se acrecienta acrecentando el bienestar del trabajador, que se perfecciona y progresa elevando la condición y cultura del obrero, que á la par que él se ensancha y llena el mundo con las fuentes de riqueza que abre en todos los lugares, ensancha, dignifica y hace prósperos y felices á los desgraciados trabajadores, ese capital ¡bendito sea!

El capital que es tan solo fortuna acumulada consecuencia de una sociedad improvisada que todo lo confía al azar de la mala suerte, que frecuentemente encuentra al holgazán y al malvado llenándolos de poder y de comodidades, mientras que abate al trabajador y al virtuoso en miserables de privaciones y de miserias, ese capital ¡maldito sea!

La gran reforma social que se operará seguramente en este primer tercio del siglo XX, acabará con todas las iniquidades que se han perpetrado sobre la tierra desde el infame Helboin que mató á su madre para heredar sus riquezas, hasta los últimos robos y malversaciones cometidas en nuestros días por los llamados hombres listos.

Sobre las ruinas de esos capitales, *malditos* por los hombres de corazón y de conciencia, rarísima vez penados por los tribunales, se levantará majestuoso el capital fruto de la actividad, de la virtud y del talento, íntimamente unido con el trabajo, para henchir y llenar ambos de felicidad el mundo, y cumplir sus altos destinos en la más dichosa armonía, constituyendo de paso las más sólidas y robustas columnas del gran edificio social del porvenir: no lo dudéis.

VUESTRO HERMANO.

CARTAS DE MONDÚBER

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Sr. Director de EL GRITO DEL PUEBLO:

Muy señor mío y querido correligionario: Contesto á su comunicación, manifestándole que acepto con gusto el cargo de corresponsal que me confía en estas alturas: cargo que procuraré desempeñar con el celo é interés que V. me recomienda.

Por hoy no puedo comunicarle nada que merezca la pena. Estoy esperando al arquitecto que V. sabe, para que me instale en este cobertizo, que V. ya conoce, el aparato aquel de que en cierta ocasión le hablé, de mi propio invento, *transpa-*

rente-fono-cinematográfico, para comunicarle lo que los ciegos no pueden ver ni los sordos oír, pero que yo veré y oíré con asombrosa claridad.

Por complacer á V., intenté anoche hacer algunos experimentos colocándole naturalmente sobre el pico de una roca, y en dirección al Paseo de las Germanías; y aunque logré que mi vista aplicada á él transpasase las paredes de la Chocolatera, no pude, sin embargo, distinguir si el tapete era verde ó azul, ni conocer personalmente á los puntos.

Lo apliqué después hacia el Este, y solo pude observar á dos de la ronda de consumos persiguiendo como energúmenos á un matutero cargado con un pellejo de aceite.

Esto le probará á V. que una vez instalado el aparato en debida forma, sobre el templete que al efecto tengo preparado, funcionará de modo tal, que nada escapará á mi vista y oídos de lo que ocurra, ya en el saloncillo del Colmado, ya en el de los demás casinos de Gandía; y serán de ver entonces las cosas que le comunique, para que las vaya transmitiendo al Alcalde de esta inclita ciudad, al Sr. Juez de Instrucción del distrito, al Teniente de la Guardia Civil, al Excmo. señor Gobernador de la provincia y Fiscal de S. M. de la Audiencia de Valencia.

Para terminar diré á V. que en el transparente citado se podrán apreciar hasta las manos que furtivamente se introduzcan en la Caja municipal, así de Gandía, como de los pueblos del distrito.

Hasta la otra, que seguramente le participaré ya algo que merezca la pena, es de V. su más atento S. S. q. s. m. b.

EL MAÑO.

POR LOS PUEBLOS DEL DISTRITO

Entra en el número de nuestros importantísimos propósitos y proyectos, el de ir recorriendo uno por uno los pueblos del distrito, para dar cuenta á nuestros lectores de todo lo más importante y saliente que en ellos ocurra sobre política y administración, policía urbana y rural, agricultura, industria y comercio, moralidad y orden público.

Excusado es manifestar, que seremos inexorables en el cumplimiento de nuestro deber; y que allí donde encontremos una falta, un abuso, un abandono, un delito, sean de la clase que sean y del orden de la vida á que pertenezcan, allí estaremos con toda nuestra actividad y nuestras energías todas para denunciarlos y perseguirlos hasta que se subsanen, corrijan ó castiguen.

Es de suma necesidad, que los manguoneadores de la *cosa pública* en los pueblos se apresuren á obrar con la rectitud y justicia que deben, porque de lo contrario, les aseguro que no los abandonaremos hasta exterminarlos en el orden moral y político.

Tenemos noticia de que algunos de ellos apenas han principiado á intervenir, con motivo de la constitución de los Ayuntamientos en 1.º de año, han obrado bastante mal y en desacuerdo con la

rectitud y alteza de miras en tal caso necesarias.

Nos referimos al hecho de haber nombrado el Alcalde de Piles *guarda de término y sereno*, á dos individuos que mejor que vigilantes, debieran ser vigilados. Así lo creen infinidad de propietarios y vecinos de dicho pueblo, á quienes han disgustado soberanamente tales nombramientos.

Ojo con lo que se hace, que nosotros estaremos continuamente arma al hombro.

Y apresúrese, además, el nuevo alcalde de PILES á ponerse de acuerdo con su colega de ALQUERIA DE LA CONDESA para arreglar el camino vecinal que conduce desde la carretera á Piles, y el trozo que va desde Piles al término de Oliva, que están convertidos en asquerosos barrancos, porque de lo contrario, nosotros veremos si desde las columnas de EL GRITO DEL PUEBLO les embarrancamos á los dos.

A trabajar y cumplir con su deber; que para eso y no para abandonarse y abusar se aceptan los cargos.

Rogamos á nuestros corresponsales de los pueblos del distrito, que no dejen de comunicarnos noticia de cuanto en ellos ocurra sobre los extremos antes consignados.

El deber en que están de ayudarnos en la meritísima empresa de exterminar moralmente á los pillos, farsantes é incapaces que usan y abusan de la política para vivir y medrar en la holganza, les obliga á ser en extremo diligentes en esta clase de servicios, que en último término han de resultar beneficiosos para todos.

Porque nuestro objetivo no es otro que llevar á los pueblos todos del distrito la paz y tranquilidad que sus habitantes han menester para dedicarse con asiduidad y provecho al trabajo honrado, ya que éste dignifica al hombre, y de su laboriosidad es visto que derivan su bienestar y progreso.

Manos, pues, á la obra, y á trabajar, que el triunfo indiscutiblemente será nuestro dentro de poco.

La constitución de los Ayuntamientos en algunos pueblos del distrito, ha dado lugar á incidentes, amaños y cuestiones, que dicen muy poco en favor de quienes las promovieron.

En Alquería de la Condesa el alcalde saliente D. Antonio Miñana, cometió la barrabasada de no convocar, para el acto de la constitución del Ayuntamiento, á los concejales electos. Estos sin embargo acudieron á la sala con un notario, no encontrando en ella más que al Secretario, que después de manifestarles que no había sesión, les obligó á que se retirasen, levantando éstos la consiguiente acta.

En Rafelcofer quisieron también los borregos que siguen á Morant, hacer mangas y capirotos en el acto de la constitución del nuevo Ayuntamiento; pero se llevaron chasco: porque el teniente alcalde que había de presidir la sesión supo adelantarse, y cuando el delegado Micó se presentó para secundar los deseos del caciquillo Morant, era ya tarde; razón por la que los de éste y el delegado del

governador, se retiraron por el foro cabibajos y meditando.

También en Almoines ha ocurrido una cosa muy chusca, por no aplicarle el duro calificativo que se merece. Como allí el cargo de alcalde había de sortearse entre los dos concejales empatados, y el inclito Morant tenía empeño de constituir el Ayuntamiento á gusto de su paladar, el gobernador envió como delegado á un tal Quintín Santa Catalina, escribiente de la notaría del Sr. Martínez, de esta ciudad; el cual atribuyéndose derechos que no tenía, verificó el sorteo de forma tal, que vino á resultar elegido alcalde el concejal D. Fernando Boix, que de antemano contaba con que la suerte se decidiría en su favor.

Esta manera tan *legal* (!) de constituirse el Ayuntamiento en Almoines, ha sido sancionada con la presencia de una pareja de la guardia civil, que escoltaba al joven delegado, y por tres guardias más que había á la puerta de la casa consistorial.

Tan arbitraria manera de proceder, traerá seguramente cola; porque, por lo visto, la cuestión no ha quedado del todo terminada, y es de presumir que allí ocurrirá algo más, desagradabilísimo.

Todo por culpa de un caciquillo empujado en ser lo que la Naturaleza y la Sociedad no quieren que sea. Pronto le emprenderemos de cara y le derribaremos de su pedestal.

DE POLÍTICA LOCAL

IN PROMPTU

Para vivos los monárquicos; y sobre todo, los de la fracción imperante. Y para cándidos, por no llamarles otra cosa, los de la calle Mayor, ó sean los denominados, un día berengueristas, después valieristas, luego después sapiñistas, y hoy ignoramos qué, por no saber á punto fijo el campo en que militan; pero suponemos que el *Maestre en gay saber* que viene actuando de jefe de *grupito*, les habrá hecho comprender á todos, que sus intereses políticos y pecuniarios radican en el palacio de las Germanías.

Pero dejemos estas digresiones y vengamos al cuento.

Dos de los concejales entrantes, pertenecientes al *grupito* que indica lo queda, habiáanse formado la ilusión de *pescar* dos varitas, fundándose en que el pequeño poncio del grupo así lo había prometido y tenía preparado. Pero llega el momento de constituirse el nuevo Ayuntamiento, y les pasa lo que á la célebre y renombrada *novia del Pinet*.

¡Vaya un chasco ó un micol!

De veras lo sentimos, por uno de los dos chasqueados, que no obstante militar en un campo político muy diferente al nuestro, nos resulta muy simpático, aunque un poquillo presumido; lo cual, después de todo, no constituye un gran defecto.

Por el otro casi nos alegramos; porque se trata de un señor, que no obstante hacer como que no quiere saber ni figurar en nada, cuando se le ofrece ocasión procura hacer *canet*. Y si no, que lo digan los *ratas* y los *gatos*, que por cierto conservan buenos recuerdos suyos; entre ellos, el de aquella célebre junta ó reunión á que dio margen la excisión en el campo

sinibaldista, y en la cual, para honra y provecho de D. Miguel, le hicieron Presidente.

Por cierto que no hacía aún cuarenta y ocho horas que había tomado posesión del cargo, y ya preguntaba cuándo se volverían á reunir con el objeto de renovar el Comité, por ver si podía pescar la otra presidencia.

Y eso que no quería nada; pero supo hacer tan bien el papel, que los incautos creyeron de buena fe que aceptaba haciendo un sacrificio, en bien del partido y de los amigos.

Además, han hecho bien en no confiarle ninguna vara; porque seguramente se le hubiera presentado ocasión de regentar alguna farmacia, pongamos por caso en Tabernes de Valldigna, dentro del bienio, y nos quedaríamos sin alcalde.

Después de todo, no tiene el tal chasqueado por qué apurarse. Nosotros vamos a constituir un club náutico, y como sabemos que V. nada bien y además sabe guardar la ropa, le ofrecemos la presidencia.

¿Acepta V., señor?

El Ayuntamiento de esta ciudad ha quedado constituido en la siguiente forma: Alcalde presidente D. Salvador Castelló, nombrado de real orden, liberal sapiñista. Primer teniente de alcalde D. Tomás Femenia, liberal, antiguo escribiente de secretaria y ex escolapio. Segundo teniente D. Teodosio Carpi, conservador, ex secretario de la junta de aguas. Tercer teniente, D. Vicente Puig, liberal, labrador, que ha sido perito práctico del municipio. Síndico D. José Andrés Gregori, labrador de filiación conservadora; y Subsíndico D. Vicente Frasquet, liberal.

COLABORACION

EL GRITO DEL PUEBLO admitirá y publicará cuantos artículos le envíen sus suscriptores, sobre puntos de Hacienda, Administración, Derecho, Legislación, Cuestión social y problema á resolver que ella ha planteado en todas partes, Arte en todas sus manifestaciones, Instrucción y Obras públicas, Agricultura, Industria y Comercio, Cuestiones navales y militares, Ciencias, etcétera, etcétera, y en general todos aquellos trabajos que expresen una aspiración justa, una reforma necesaria ó una iniciativa plausible.

La admisión de dichos trabajos se sujetará á las siguientes bases:

1.^a Los originales que á juicio de la Dirección no respondan á la índole del periódico, no serán insertados en él, sin que por esto sus autores respectivos tengan derecho á la devolución de las cuartillas.

2.^a La Dirección, atenta á lo reducida que hoy por hoy resulta esta publicación, desea que por regla general los trabajos no excedan en sus dimensiones de dos columnas de este periódico, del cuerpo 9 sin inter-linear. Ello no obstante, aquellos trabajos que por la manifiesta importancia del asunto sobre que versen, exijan mayor espacio, se insertarán en dos ó tres (nunca más de tres) números sucesivos.

3.^a Los trabajos deberán ser todos inéditos y firmados por sus autores, siendo

éstos los únicos responsables de su contenido.

4.^a Mientras la actualidad de alguno de ellos no exija lo contrario, se publicarán por riguroso turno de admisión.

5.^a No se insertará ningún artículo que contenga ataques á la Religión, á la persona del rey, al Ejército, á la integridad y al honor de la patria, á los Poderes constituidos y á personalidades determinadas. Igual suerte correrán los en que se empleen palabras ó conceptos malos omanifestaciones inmorales.

6.^a EL GRITO DEL PUEBLO, por ahora, no retribuirá ninguno de los trabajos que se le remitan.

DE TEATROS

En el Principal de esta ciudad actúa una compañía de jóvenes aficionados que viene obteniendo merecidísimos triunfos, en especial los Sres. Beltrán, López, García y Perico Cuquerella, que causa las delicias del público.

Las damas, á más de simpáticas, son inteligentes; y lo demuestra así la maestría y donaire con que desempeñan sus papeles.

La empresa de jóvenes gandienses es de lo más excogido de la sociedad; y no omite gasto alguno para poder presentar las obras del género chico más modernas del repertorio teatral.

De la batuta se halla encargado nuestro particular amigo Gabriel Sanchis, que por cierto está convertido en un maestro Caballero.

Hoy á las horas de costumbre se pondrán en escena: 1.^a El mal de amores; 2.^a Los chicos de la escuela, y 3.^a El Contrabando.

Y para mañana domingo: 1.^a El puñao de rosas; 2.^a Los niños llorones, y 3.^a Los chicos de la escuela.

ECOS LOCALES

Hoy á las tres de la tarde se verificará en la Plaza de toros una función monstruo en la que las arrojadas y diestras matadoras Josefita y Lolita lidiarán, banderillearán y matarán á estoque dos bravas reses.

A continuación, tendrá lugar el *debut* de la célebre cuadrilla de Mogigangas de Valencia, bajo la dirección de D. Ventura Espi.

El orden de la función será el siguiente:

1.^o La bonita pantomima titulada «Los indios bravos y pegadores»

2.^o Se soltará una brava vaca para la chistosa pantomima denominada «La Boda de los enanos»

3.^o Se soltará un bravo toro, que será picado en burros y banderilleado en cestos por «El médico y el enfermo»

La entrada general para caballeros 2 reales, y para señoras y niños menores de diez años 1 real.

El Casino de cazadores celebrará hoy y mañana, á las dos y media en punto de la tarde, tiro de pichón en el cauce del río.

Trasladamos la noticia á los aficionados por sí quieren concurrir á ejercitar sus habilidades en tan atractivo *sport*.